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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Maga Karin Greiner, Genossinnen und Genossen haben am 

19. Dezember 2019 unter der Nr. 382/J an meinen Amtsvorgänger eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Beraterverträge und sonstige externe Aufträge“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Einleitend darf ich darauf hinweisen, dass die Beantwortung den Zeitraum von 3. Juni 2019 

bis 19. Dezember 2019 umfasst und damit unter die Amtsperiode meines Vorgängers 

Bundesminister a.D. Dr. Wolfgang Peschorn fällt. 

Zu den Fragen 1, 2 und 5:  

• Mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beraterinnen wurden seit Ihrer 

Angelobung in Ihrem Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich durch Sie, Ihr Kabinett bzw. Ihr 

Ressort und allfälligen nachgeordneten Dienststellen Verträge abgeschlossen (inkl. 

persönliche,  strategische, Kommunikations- und Medienberatung)? 

1. Um eine Auflistung nach Monaten wird gebeten. 

• Was waren die konkreten Aufträge und Dienstleistungen der einzelnen Verträge bzw. worin 

besteht der konkrete Inhalt der Verträge mit den zu Frage 1. genannten Unternehmen oder 

Personen? 
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• Wie hoch waren die Kosten für die in Frage 1 genannten Beratungsaufträge und Expertisen 

im Einzelnen und in Summe? 

 

Zeitraum 03.06.2019 bis 19.12.2019 

Berater Leistung Kosten in € inkl. USt 

Hon.-Prof. Dr. Gunther 

GRUBER, Senatspräsident 

des VwGH i.R. 

 

Projektvorbereitungen und 

Projektbetreuungen im 

Bereich der Verfahrens-

führung vor dem Bundes-

verwaltungsgericht in 

Visaangelegenheiten  

 

Analyse der 

höchstgerichtlichen 

Judikatur 

 

Vorbereitung von 

Praxisbehelfen für die 

Vertretungsbehörden 

€ 2.300,- brutto/Monat, 

somit gesamtjährlich 

insgesamt € 27.600,-. 

 

 

Zur Frage 3:  

• Aus welchem Grund wurden im Einzelfall in dem unter Frage 1 genannten Zeitraum externe 

Beraterinnen hinzugezogen bzw. Expertisen bzw. Dienstleistungsverträge in Auftrag 

gegeben und nicht hausinterne Beamte mit der Aufgabe betraut? 

 

Grundsätzlich wird die beratende Funktion von hausinternen Beamten und Beamtinnen 

wahrgenommen. Dennoch kann im Einzelfall die Notwendigkeit bestehen, die Expertise 

externer Berater zu einem bestimmten Thema heranzuziehen, weil spezialisiertes 

Expertenwissen im Ressort nicht vorhanden ist. Hon. –Prof. Dr. Gunther Gruber (ehemaliger 

Senatspräsident des VwGH) war als Fachexperte bei der Erarbeitung der gesetzlichen und 

praktischen Rahmenbedingungen für die Einführung des Visa-Beschwerdeverfahrens 

federführend tätig und ist dementsprechend ein zu einem ganz spezifischen Thema 

spezialisierter Experte. Er verfügt über tiefgehende und umfangreiche Kenntnisse der 

Argumentationsusancen von Höchstgerichten sowie von höchstgerichtlichen 

Entscheidungen mit direktem Bezug zum Visumverfahren, die für qualitativ hochwertige 

Beschwerdevorentscheidungen, die vom Bundesverwaltungsgericht und in weiterer Folge 

von den Höchstgerichten bestätigt werden,  notwendig sind. Dadurch kann das Ressort hohe 

Verfahrenskosten einsparen. 
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Zur Frage 4:  

• Wurden in Ihrem Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich seit Ihrer Angelobung 

Beratungsverträge unmittelbar oder mittelbar mit Personen oder Unternehmen 

abgeschlossen, an denen Personen beteiligt sind, die aktuelle oder ehemalige 

Kabinettsmitarbeiterinnen oder Beamtinnen Ihres Ressorts sind? 

a. Wenn ja, wie viele Verträge waren das und mit wem in welcher Höhe? 

b. Wenn ja, handelte es sich bei den Personen um Beamtinnen oder 

KabinettsmitarbeiterInnen? 

Im angefragten Zeitraum wurden keine derartigen Verträge mit aktuellen oder ehemaligen 

Kabinettsmitarbeiterinnen/Kabinettsmitarbeitern bzw. Beamtinnen/Beamten meines 

Ressorts abgeschlossen. 

Zur Frage 6:  

• Welche dieser Verträge wurden über eine Ausschreibung und welche anderweitig vergeben? 

Die Vergabe erfolgte entsprechend den einschlägigen Bestimmungen des 

Bundesvergabegesetzes idgF. 

Zu den Fragen 7 bis 9:  

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem oder 

Forschungshintergrund (unter Anführung des Auftragsinhalts sowie der Zielsetzung sowie 

den festgelegten Zeitpunkt der Fertigstellung) wurden durch Ihr Ressort seit Ihrer 

Angelobung an wen vergeben? 

• Was waren die konkreten Aufträge dieser Studien, Untersuchungen und sonstigen Aufträge? 

• Wurden bzw werden diese Studien veröffentlicht? 
 

Zeitraum 03.06.2019 bis 19.12.2019 

Vertragspartner Leistung öffentlich/nicht öffentlich 

Bundesministerium für 

Inneres – 

Sicherheitsakademie 

Abteilung I/9 

Zielland Österreich – Studie 

zum Migrationsverhalten 

von Flüchtlingen/Fremden 

nicht öffentlich 

 

 

 

Karl Nehammer, MSc 
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